

NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

A gazdákat a helyszínén számoltatják el

A MAGYAR KÖZÖSSÉGI ÖSSZEESKÜVŐK KISGAZDAPÁRTJÁNAK KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 36. SZÁM,

VILÁG PROLETÁRIAI EGYESÜLJETEKI

1947 FEBRUÁR 12, SZERDA

Békesség

Hétfőn este korszakot zártunk. A magyar kormányküldöttség aláírta a békét, amit Horlhyék készítettek számunkra Siófokon, Orgoványon, Újvidéken, Vornyezsben. A magyar népet nyomorító, más népeket leigázó bünszűrségi és osztrák örökségét szótlanul kellett átvennünk a béke tárgyalásokon.

Azzal vesszük tudomásul a minden magyar szívét leéberlő, hogy tanultunk belőle. Megtanuljuk, hogy Magyarország az emberi haladás ellen nem fordulhat, mert belepusztul. A dolgozók uralmát meg kell valósítanunk minél tökéletesebben idebent, hogy népünk szabad és megelégedett legyen, más nép békéjére ne lehessen több rászítani. Ez a legnagyobb tanulságunk: szabadságot, valódi népi uralmat teremtenünk az országban, hogy soha ne kerülhesünk szembe a bennünket körbefogó népi demokráciákkal.

A demokratikus népek nagy bizalmából visszanyertük nemzetünk önállóságunkat. A békeszerződés azt jelenti, hogy függetlenül, beleértve a népi irányítást, megvárjuk, amíg a népek békéjét, a demokrácia biztonságát veszélyeztetjük.

A leplezett összeesküvők ezt felték kockára: a független, szabad országot. Bünszűrségi ki-robbanása az ország hosszú időre szóló megszállását vonhatta volna maga után. Teljes joggal, mert az európai népeknek éppen elégük volt már a nagytökések béke-teremtéséből.

Minden magyar kívánsága, hogy a külső béke megteremtése után forduljunk magunk felé, belül is teremtsük meg az áldott békesség építő nyugalmát. De békét teremteni kétféleképpen lehet: ideiglenesen, a dolgozó tömegek kárára és véglegesen, a dolgozó kívánsága szerint.

Vannak, akik olyan belső békéről álmodnak, amely elfűri a reakciós jobboldal összeesküvésig menő merészségét, olyan békét, amelyben a munkás- és paraszterdekeket alárendelnek a nagytöke kívánságának. Mi csak egyféle belső békét ismerünk el: a reakció teljes szétverése utáni békességet, a nép érdekeit szolgáló tartós nyugalmat.

A deklarációk, a nagy szavak sorozata nem sokat segít a belső bajokon. Nyilatkozatoktól sem a munkásság, sem a parasztság nem lakik jól, tőlük meg nem nyugodnak, de az éber szemmel figyelők külföld sem lát bennük szinte igyekezetet. Magyarországon csak akkor lesz béke és építés, ha a Kisgazdapárt maradéktalanul leszámol azokkal, akik eddigi politikáját az állaluk is bevaltott csöndbe vitték. Addig, míg ezt meg nem tesszük, minden békeszólamuk olyan, mint a ropogó gépfegyver esővére köztől fehér rongy.

KOVÁCS BÉLA a Kisgazdapárt jobbszárnyával támogatta politikai vonalon az összeesküvőket

Az összeesküvés nyomozásának adataiból bebizonyosodott, hogy Kovács Béla nemcsak tudott a magyar közösségi összeesküvők tevékenységéről, hanem politikai vonalon támogatta azt és amikor ennek szüksége mutatkozott, a Kisgazdapárt jobbszárnyát beállította az összeesküvés vonalába.

Az összeesküvés ügyében a magyar kormány hír szerint jegyző-

ket küld az osztrák kormányhoz, amelytől az Ausztriában élő összeesküvők kiszolgáltatását kéri.

Az osztrák kormány egyébként már készen van azzal a tervével, hogy az Európa minden részéből odamenekeült náci táborait hogyan osszassa fel. Azokat a náciakat s reakciókat, akiket a különböző kormányok kikértek, kiadják. Akiknek a kikéréséhez a kormányok nem ragaszkodnak, de

személyük az osztrák demokrácia szempontjából veszélyes, azokat kiutasítják Ausztriából.

Elkészült a vádirat az összeesküvők első csoportjának ügyében. Az elsőrendű vádlóit Donáin György, sorrendben utána következik Dálnoki Veress Lajos, Szentmiklósi István, András Sándor, Szentiványi Domokos és a többiek.

Harminc napon belül ratifikálják a magyar békét a nagyhatalmak

Hang nélkül írta alá a békét a magyar küldöttség

A francia külügyminisztérium környékén impozáns rendőri kíséreléssel vonult fel hétfőn délután. A járdán-többszáz főnyi kiváncsi tömeg gyűlt össze, várva a külföldi diplomaták érkezését. A kora délutáni órákban újra beborult.

A francia külügyminisztérium udvarán díszgyenruhába öltözött köztársasági gárdakülönműny állott sorfalat.

A történelmi nevezetességű országban hatalmas ovális asztal áll, amelyet zöld posztó takar. Az asztalont széles oszlopos bejárattal választja el a kisebb teremtől, amelyet „békegalériának” neveztek el. Ebben a szűk teremben helyezték el XV. és XVI. Lajos francia király íróasztalát, amelyen a szerződést aláírják.

Az olasz, a román és a bolgár békeszerződés aláírása után a magyar békeszerződés aláírása van soron. 17.30 óráig mutat az asztalon falirója, amikor a győztes hatalmak delegátusai bevonulnak a terembe. Bidault francia külügyminiszter, az ülés előző el-foglalja az elnöki széket és tag-

nyitja a történelmi ülést.

Közben a külügyminisztérium kavicson udvarán megállanak a francia kormány gépkocsijai, amelyek a Claridge-szállóból a magyar küldöttséget hozták. A következő pillanatban a magyar meghatalmazottak már a szomszédos teremben az ügyvezető nagykövetség szalonjában várakoznak. Bidault elrendeli a magyar delegáció bevezetését.

A békekonferencia főtitkára és a francia külügyminisztérium protokollfőnöke elhagyja a termet és a két díszruhába öltözött ajtónálló vezetésével bevonul a terembe a magyar békeküldöttség: Gyöngyösi János külügyminiszter, Sebestyén Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Kerész István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Fodor László külügyminiszteri tanácsos, a külügyminisztérium kabinetfőnöke, továbbá a párizsi magyar diplomaták: Auer Pál párizsi követ, Nemestóthy Dénes, Szakatis György, Erőss János követségi tanácsosok és Farkas György titkár.

kat a felszólítási sorrendben a békeszerződéseken.

Bidault elnök beszéde alatt a magyar békeküldöttség szólanul ült helyén. A beszédet tolmácsok angol és orosz nyelvre fordították, majd Bidault elnök egyenként felszólította a meghatalmazottakat, hogy írják alá a szerződést. Először a nagyhatalmak,

Csütörtökön kezdik a Héjjas-ügy tárgyalását

Héjjas Lván és társai bűnügyét csütörtökön kezdi tárgyalni a népbíróság. Héjjas Lván és több főbűnös székében van. Velük szemben távollétükben hoz ítéletet a bíróság. A bűnügy tárgyalása előreláthatólag hat hétig tart.

Visszavonta a parlamenti bizottság kiküldetésére tett indítványát a Kisgazdapárt

A nemzetgyűlés keddi délelőtti 10 órára kitűzött ülését a Kisgazdapárt képviselői értekezlete miatt nagyon késve kezdték meg. 12 óra előtt néhány perccel nyitotta meg az ülést Varga Béla elnök. Bejelentette, hogy Fábry Pál képviselő megbízatásáról lemondott, helyére Gáspár Ervin pótképviselőt hívták be a nemzetgyűlésbe.

Közölte az elnök, hogy a nemzetgyűléshez megkeresés érkezett Kovács Béla mentelmi jogának felfüggesztése érdekében. A megkeresést tárgyalás céljából áttették a mentelmi bizottsághoz. Közölte még az elnök, hogy Borsa Mihály összeférhetlenségi bejelentést tett Vértessy Károly ellen. A bejelentést kiadták az összeférhetlenségi bizottságnak.

A nemzetgyűlés ezután a felhatalmazási törvényjavaslatot mind általánosságban, mind részleteiben elfogadta.

Napirend előtt következett Kovács István képviselő és társai a

majd a kisebb szövetségek betürendben, végül Magyarország írja alá a békeokmányt.

A meghatalmazottak a kíséretükben lévő diplomatákkal együtt átvonultak a széles oszlopok alatt, amely az óraszalont elválasztja a békegalériától. Reflektorok, filmfelvételgépek kattogása közepette Gyöngyösi János szólanul aláírta a magyar békeszerződést. Ez az ünnepélyes pillanat 17.49 órakor érkezett el. Utána Bidault külügyminiszter az ülést berekesztette.

A magyar békeszerződés aláírásának szertartása 15 percig tartott és 17.50 órakor ért véget.

A békeszerződés akkor lép életbe, amikor a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia parlamentje ratifikálta. A magyar parlament megerősítésére nincs szükség ahhoz, hogy a békeszerződés érvénybe lépjen.

A magyar külügyminisztériumban úgy nyilatkoztak, hogy valószínűleg 30 napon belül ratifikálják a nagyhatalmak a magyar békeszerződést. A nyilatkozat hivatkozik a békeszerződés egyik szakaszára, amely kimondja, hogy az aláírt békeszerződéseket a lehető legrövidebb időn belül ratifikálni kell. A nagyhatalmak ratifikálásának megtörténte után a nemzetgyűlés azonnal törvénybe iktatja a párizsi békét.

Csütörtökön kezdik a Héjjas-ügy tárgyalását

Héjjas Lván és társai bűnügyét csütörtökön kezdi tárgyalni a népbíróság. Héjjas Lván és több főbűnös székében van. Velük szemben távollétükben hoz ítéletet a bíróság. A bűnügy tárgyalása előreláthatólag hat hétig tart.

Visszavonta a parlamenti bizottság kiküldetésére tett indítványát a Kisgazdapárt

A nemzetgyűlés keddi délelőtti 10 órára kitűzött ülését a Kisgazdapárt képviselői értekezlete miatt nagyon késve kezdték meg. 12 óra előtt néhány perccel nyitotta meg az ülést Varga Béla elnök. Bejelentette, hogy Fábry Pál képviselő megbízatásáról lemondott, helyére Gáspár Ervin pótképviselőt hívták be a nemzetgyűlésbe.

Közölte az elnök, hogy a nemzetgyűléshez megkeresés érkezett Kovács Béla mentelmi jogának felfüggesztése érdekében. A megkeresést tárgyalás céljából áttették a mentelmi bizottsághoz. Közölte még az elnök, hogy Borsa Mihály összeférhetlenségi bejelentést tett Vértessy Károly ellen. A bejelentést kiadták az összeférhetlenségi bizottságnak.

A nemzetgyűlés ezután a felhatalmazási törvényjavaslatot mind általánosságban, mind részleteiben elfogadta.

Napirend előtt következett Kovács István képviselő és társai a

Bidault megnyitja az ülést

Némán helyet foglalnak az asztal közepén számukra fenntartott helyeken Bidault elnökkel szomban. A magyar küldöttség jobbján a jugoszláv, balján a délafrikai unió küldöttsége helyezkedett el. A zöld asztalnál rajtuk kívül a következő országok meghatalmazottjai foglalnak helyet: Új-Zéland, Csehszlovákia, Fehér-Oroszország, Egyesült Államok, Szovjetunió, Nagybritannia, Ausztrália, Kanada, India, Ukrajna és Jugoszlávia.

Bidault francia külügyminiszter 17.35 órakor feláll helyéről és Gyöngyösi János külügyminiszterhez, valamint a magyar küldöttséghez fordulva a következőket mondotta:

— Elnöki minőségemben a magyar delegációnak kifejezem az orr az emlékeztetés alkalomra itt összegyűlt nemzetek delegátusainak jókívánságait. Megállapodás jött létre a szövetséges nemzetek

és Magyarország között kötéendő békeszerződés feltételeiben. Igazolom, hogy a magyar szöveg, amelyet most aláírnak, megfelel azoknak az okmányoknak, amelyeket Washingtonban január 17-én az aláíró államok képviselőinek átnyújtottak.

— A most megtörtént aláírások kötelezettséget jelentenek arra, hogy lojálisan és hűségesen végrehajtják mindazokat a feltételeket, amelyeket a békeszerződés szövegében lefektettek. Az ittlévő békeokmányok véget vetnek egy szomorú és egy szörnyű háborúnak. Szilárd az a reményem, hogy ezek az okmányok megnyitják a nemzetek közötti egyetértés és megértés felé vezető utat, továbbá, hogy lehetővé teszik a világ javára szolgáló közös erőfeszítéseink elvégzését. Van szerencsém felszólítani a meghatalmazott urakat, hogy helyezték el aláírásu-

A Magyar Kommunista Párt békét, nyugalmat, biztonságot akar. Megmutatta most: míg a Parasztszövetségben, a Kisgazdapárt képviselőcsoportjában, minisztériumában és parlamenti

ben polgárháborút forraltak, adillig kidolgozta a nemzet felmentésének hároméves tervét. Olyan tény ez, amit nem homályosíthat el a legfehérebb rosszindulat sem. Minden országot tervek megvalósítására szeretnénk fordítani, de ahhoz az kell, hogy előbb biztosítsunk magunkat a hátbatámadás veszedelemétől. Belső békességet akarunk, ezért számolunk le kíméletlenül a nép ellenségeivel!

szítására szeretnénk fordítani, de ahhoz az kell, hogy előbb biztosítsunk magunkat a hátbatámadás veszedelemétől. Belső békességet akarunk, ezért számolunk le kíméletlenül a nép ellenségeivel!

Az ülés 6 órakor ért véget.

Változást ígér politikájában a Kisgazdapárt

A Kisgazdapárt újabb deklarációja

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága hétfőn este folytatta a politikai kibontakozásra vonatkozó tárgyalásokat...

Ezután felhívja a koalíciós pártokat a belpolitikai válság megszüntetésére és az alkotó kormányzásra...

Elhatározza, hogy politikáját visszavonja az 1939-ban Békéscsánban kibontakoztatott programjára...

Vállalja, hogy az ipari munkásság és egyéb városi dolgozók törekvéseit a maga részéről is minden erejével támogatja...

Kinyilvánítja a Független Kisgazdapárt politikai bizottsága, hogy az ország nagy kérdéseinek megoldásához...

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága levonta az elmúlt évek válságainak és összeesküvéseinek is a tanulságait...

APOLLO MOZI Debrecenben először! Az ismeretlen imádó Legjobb amerikai zenés vígjáték

Szép nyomtatványt a „Szabadság” nyomda KÉSZIT Balcsy-Zsilinszky-utca 16.

intézkedéseket, amelyek sükségek ahhoz, hogy a demokráciát a maga részéről zavartalanul szolgálhassa.

Ezután felhívja a koalíciós pártokat a belpolitikai válság megszüntetésére és az alkotó kormányzásra...

A Debrecenben elfogott autós banditáknál megtalálták a meggyilkolt sofőr pénztárcáját

A Soroksári-úti autós gyilkosság ügyében a debreceni rendőrség bünyügyi osztályja tovább folytatja az érdekes nyomozást.

Mint megírtuk, két fiatalember: Ifjú Erdei László, kereskedelmi érdekségit tett 20 éves tanuló és Süryei Dezső kártyavészeged hétfőn reggel érte mentek az apafai állomás előtt hátrahagyott autóját...

A gazdákat a helyszínén számoltatják el

A közellátási miniszter a szükségesnél ezertizennyolc mázsával kevesebb gabonát utalt ki Debrecennek

A közellátási bizottság tegnapi ülésén Simon-Kovács József, a közellátás vezetője ismertette a közellátási helyzetet. Bejelentette, hogy a közellátási miniszter a városban az ellátatlanok számát 60.000 főben állapította meg...

A fuatlás bősége, a termelőktől olyan mennyiségű szabad fa kerül a piacra, hogy a kereskedők hivatalos áron adott fája az olcsóbb szabad fával versenyezni nem tud.

A közellátási miniszter 300.750. számú rendeletében utasította a hatóságokat elszámoltatási bizottságok felállítására, melyek a beszerzési feladatokat nem teljesítő gazdákat a helyszínén számoltatják el.

Orv István főispán kihívatottaknak találta a helyszínén való elszámoltatást. Javasolta, hogy hívják fel a gazdák önkéntességét az elszámoltatásra...

mányzás biztosítására irányuló tárgyalások megkezdésére.

A Kisgazdapárt politikai bizottságának deklarációja nem viszi előre a belpolitikai kibontakozás ügyét, mert nagy szavaknál sokkal többet nem tartalmaz.

gálás módon, lopás vagy gyilkosság útján kerülhetett, azonban közelebbi részletes adatot erre vonatkozólag nem tud.

Az apafai állomáson hátrahagyott autóban megtalálták a budapesti Soroksári-úton kegyetlen módon meggyilkolt Vida István taxisofőr személyi iratait.

A mai nap minden bizonnyal fordulat fog beállni a rejtélyes autógyűben, mert létezik Debrecenben a meggyilkolt Vida István felesége és a budapesti államrendőrség egyik detektívcsoportja.

elvett készleteket a helyszínén kutathassák fel. Simon-Kovács József feltétlenül szükségesnek tartja, hogy az elszámoltatási bizottságok a gazdákat a helyszínén számoltassák el...

A nagybankok pénztették az összeesküvők próbamozgósítását

A parasztnapok megrendezésére, melyet az összeesküvők próbamozgósításának szántak, pénzre volt szükség, mégpedig nem is kevésre.

Kovács Béla adott felhatalmazást a Nemzeti Bank elnökéhez, Csiki Ernőhöz, aki Perényivel, a Hitelbank vezérigazgatójával való tárgyalás után szeptember elején 150 ezer forintot adott a Parasztzövétség vezetőinek.

Ebből a Hitelbank 40, a Kereskedelmi Bank 17, Angol-Magyar 15, Leszámlító Bank 14, a Községi Takarékpénztár 16 százalék arányban vettek részt.

kezelt, azaz bönök és pénztári bizonyítványok nélkül emelt. A Családi Főtanács vizsgálata 153 bűnjellet mellékel és 61.000 forint felelőtlenséggel büntetett.

rasztrádikalizmust nemcsak szavakban, hanem tettekben is megkövetelik az eddig féltrevezetett kisgazdapárti tömegek.

Válaszúnépek látszik, hogy Erdeiek nemcsak egy autópórást követtek el, hanem ők voltak a napokban egy debreceni rendőr kíséretében Budapestre Debrecenbe tartó UNRRA-autó feljártatók is.

Ez alkalommal a két autós banditák meg akarták dézsmálni az UNRRA-szállítmányt, azonban a kék jelenlétével megtartó debreceni rendőr bázisra nékül agyonlőtte az egyik banditát.

Ővás!

Tudomásunkra jutott, hogy egy debreceni egyesület február 15-én

GÖRBE ÉJSZAKA

Néven hált rendez az Arany Bikában. Ezúton hívjuk fel a közönség figyelmét arra, hogy ez a mulatság nem avonos a két évtized óta hagyományosan nagy siker mellett megrendezett.

Ujságírók farsangzáró Görbe Éjszakájával.

A debreceni ujságírók testülete az idén február 22-én az Arany Bika dísztermeiben

tartja meg színpadi műsora, melyen jelennek meg az Arany Bika dísztermei. Ezúton hívjuk fel a közönség figyelmét arra, hogy ez a mulatság nem avonos a két évtized óta hagyományosan nagy siker mellett megrendezett.

A nagybankok pénztették az összeesküvők próbamozgósítását

lése szerint is, saját céljaira fordította. Augusztusban 15.000 forintról nem tudnak elszámolni, míg az infláció alatt Fekete Imre dr. ügyvezető igazgató feketézte el a vagyont, amit akkor nagy nehezen eltszultak.

Ebből a pénzéből jól éltek a Parasztzövétség vezetői. Ibrányi esztéknél társasággal mulatozott és pezsgőzött.

Horváth Erzsébet pénztárosnő Koss Sándor feleségül vette, 15.000 forint értékű bútort csináltott számára. Utólag elmondta Kiss Sándornak, hogy a Parasztzövétség pénztárát sikkasztotta el erre a célra.

Horváth és Hamza a parasztkönyvből 30.000 forintos Horch-gyártermű luxusegépkocsit vásárolt, amelyen mindössze négy van Magyarországon.

Nincs újabb kiütéses tifusz megbetegedés

A téglalvetői cigányok körében fellepett és a város nyugati részében elterjedt kiütéses tifusz az erőlyes hatósági intézkedések következtében lokálisajódott. Újabb megbetegedést nem jelentettek.

A hatósági orvosok tegnap a volt tűzérklitányát vizsgálják meg és itt is sok tetvest találtak. Ma és holnap a nagyobb gyárüzemekre kerül sor.

Mivel a kiütéses tifusz egy téglalvetői cigány hozta be Debrecenbe - hatósági orvos megállapítás szerint -, dr. Hollóssy Andor főtszi főorvos tegnap kiszállt Hajdúhadháza és Téglásra és megvizsgálja az ottani cigánytelepeket.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA: Szerda: Lijom, C) bérlet. Csütörtök délután: A vig özvegy. Filjeres előadás: Este: Gyertya fénykeringő, Bérletzsűnet.

Pénftek délután: Három a kislány. Filjeres előadás, Este: Janika. Bérletzsűnet.

Szombat délután, Eladó feleség. Filjeres előadás, Este: Báj a Savoyban. Premierbérlet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ:

Csütörtök: A névtelen hajó. Bérleti est.

Szombat: A nők harca.

A debreceni sakkcsapat bajnokság

A vasárnap hatodik forduló hozta az első csopontjából fontos debreceni MTE/a-Debreceni Sakkör összehasonlítását.

A verseny állása a hatodik forduló után: Debreceni Sakkör 55 és fél (2), Egyetértés/a 46 és fél, DMTE/a 44 és fél (2), KASE 38 és fél, Iparos/a 31, DMTE/b 25 és fél, Iparos/b 19 és fél.

A hetedik forduló párosítása a következő: Debreceni Sakkör-Iparos/a, KASE-DMTE/a, Egyetértés/b-MTE/a, DMTE/b-Iparos/b, DMTE/a-Iparos/a, DMTE/a-Iparos/a, DMTE/b-Iparos/b.

Vigszínház-mozi

A legszórakoztatóbb, a leghangulatosebb magyar film

Nem éhetnek muzikászok nélkül

Fősz.: Jávor-Somogyi E.-Gózon

Előadás: 3⁰⁰-5⁰⁰ órákor

Meteor-filmszínház

Szerdán és csütörtökön

Hámory Imre, Dajka Margit, Maly Gerő remek magyar vígjátéka

BORCSA AMERIKÁBAN

Előtte: Börtönbítélék

Hátsók és Sajó trefája

Előadások hétköznap 7 óráig, szombatonként 10 óráig.

és t Tegnap pártközi debreceni iitkai zott a v lászának bályrende áitál léte üzem ter Kalend nácnök, vezetője meiben v nyet, elk vaslatait, közl ért közgyűlés ízemek eredmény tok alap szítésre. esatorna-mint új szabályre új köztis nek tervt ju felálló államiszor metkezés szerint a zák meg, jät új új Balogh sönök ho vezetékbe jesen szó közös vez üzemi csu hen a köztisztas ban pedig út, szesz szerint a nők, de h kalmazott vezető. E hogy első vezető. R város fert gálják tel ségek szel tási Vallá alapot ne üzemi biz zóljon bel vízvezeték tasági ú politikai janak mu kai pártot visszavon tást az iz Selyem üzem igaz zottság h átteti, me hatásköre tervezetbe az igazga az üzemi után bizha rosi tiszre felülvizsg egy kité mondia : igazgatója az a mult Kalenda hogy csuj ják a V tójának új ben megh minden je városi tan szerencés akarja s hagyini a bizottságo rait. Vértessy métfuvaró gályoskod Szabó tervezett kapcsolati más vidék eredményt esnek. Sz községi ú MAR zsírjegy számú sz özv. F Szécheny

Községi élelmiszerüzem és temetkezési intézet lesz Debrecenben

A városfejlesztés és községeztetés a pártértekezlet előtt

Tegnap délelőtt a városházán pártközi értekezlet volt, az MKP debreceni szervezetének várospolitikai tervezete alapján foglalkozott a városi üzemek racionalizálásának kérdésével. Két új szabályrendelettervezettel és a város által létesítendő két új községi üzem tervével.

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok, a műszaki igazosztály vezetője ismertette a város üzemében végezett vizsgálat eredményeit, előterjesztette részletes javaslatát és kérte, hogy a pártközi értekezlet, majd pedig a közgyűlés **utasítsa a vállalatok, üzemek vezetését a vizsgálat eredményeiből lezárt tapasztalatok alapján új munkatervvel elkészítésére.** Ismertette a vízvezeték-, csatorna- és köztisztasági üzem, mint új üzem felállításáról szóló szabályrendeletnek, majd a város új köztisztasági szabályrendeletének tervezetét. **Új üzemként fogják felállítani a városi községi élelmiszerüzemet és a községi temetkezési intézetet is** javaslatára.

Kalenda Lóránt (MKP) szövege szerint a Községi Takarékoszt biztósítja meg, hogy a két intézet saját új üzletágaként építse ki.

Balogh Elemér (MKP) szövege szerint hozzá a szabályrendelettervezetekhez. Kérte, **váltszák teljesen szűjjék a tervezet szerint közös vezetés alatt maradó két üzem csoportot, amelyek egyike a vízvezeték-, csatorna- és köztisztasági üzem van, másikában pedig a téglagyár, erdei vasút, szeszüzlet.** A szabályrendelet szerint az üzemek vezetője mérnök, de ha ilyen nincs, a régi alkalmazottak közül választanak vezetőt. Ezt oda kérte módosítani, hogy elsősorban mérnök legyen a vezető. Kérte továbbá, **hogy a város területén intézetét is vizsgálják felül korszerűsítési lehetőségek szempontjából.** A Világítási Vállalatnál létesítendő jóléti alapot ne az igazgató, hanem az üzemi bizottság kezelje és eszközöljön beléle segélyadást. Az új vízvezeték-, csatorna- és köztisztasági üzem igazgatóságában a politikai pártok kiküldöttjei kapjanak munkabérléti támogatást, a politikai pártok választott tagjai pedig visszavonásig kapjanak megbízatást az igazgatósági tagságra.

Selyem Gábor a felállítandó új üzem igazgatóságában az üzemi bizottság hatáskörét kívánja kibővíteni, mert az üzemi bizottság hatásköre az új szabályrendelettervezetben hiányos. Így például az igazgató helyettesítésével csak az üzemi bizottság meghatalmázása után bízhat meg valakit a városi tanács. Tiltsák az üzemek felülvizsgálatáról szóló jelentés egy kitételét, amely azt mondja: „A Világítási Vállalat igazgatójának jogköre, úgy, ahogy az a múltban is volt...”

Kalenda Lóránt megmagyarázta, hogy csupán oly mértékben akarják a Világítási Vállalat igazgatójának jogkörét a régi mértékben meghagyni, hogy **ne kelljen minden jelentésként ügyben is a városi tanácshoz fordulnia.** A nem szerencéses kitétel ellenére nem akarja senki figyelmen kívül hagyni a munkásságnak az üzemi bizottságon keresztül meglévő jogait.

Vértassy Gábor (FKGP) a személtuvarozással kapcsolatban agyalyskodott.

Szabó Kálmán polgármester a tervezett új községi üzemekkel kapcsolatban kijelentette, hogy **más vidéki városokban is jelentős eredményei vannak a községeztetésnek.** Szegeden a kenyérellátást községi üzem végzi, Pécsen mű-

ködik a községi élelmiszerüzem, most legújabbán Győr valósítja meg a községi élelmiszerüzemet. Selyem Gábor követelte, **hogy a város vegye községi kezelésbe a tejszövetkezetet is.** Néhány hozzászólás után,

amelyben kisgazda részről aggyalyskodtak a községeztetés iránt, a pártközi értekezlet elfogadta, a kisgazdák ellenvéleményével szemben, a város javaslatait a kommunista részről javasolt módosításokkal.

Kéthónapi börtön árdrágításért

A hajdúböszörményi uszorabíróség hétfőn ítélkezett Dobó Imre és ifj. Barkó Antal bösözmeínyi lakosok árdrágítási ügyében. Dobó 5 q. tengerit vásárolt Barkótól mázsáknként 60 forintot áron, majd két mázsát 150 forintjával adott tovább. Az uszorabíróság Dobó

Imrét háromhónapi fogházra, ifj. Barkó Antalt pedig 300 forint pénzbüntetésre ítélte s elrendelte az ítéletnek a helyi sajtóban való közzétételét. Dr. Kristóf államügyész súlyosbbitásért feltehetően.

Csütörtökön beoltják tbc. ellen a csecsemőket

Beszámoltunk arról, hogy a népjóléti kormányzat nagymennyiségű Calmette-féle tbc. elleni oltóanyagot szerzett be, amellyel az ország minden részében be fogják oltani a gyermekeket gumókór ellen.

Tegnap este megérkezett Debrecenbe az első oltóanyag-szállítmány, amellyel a csecsemők tbc. elleni beoltása lehetővé fog válni. Először a háromnapostól öthetes korig oltják be a debreceni csecsemőket. Öthetes koron túl ugyanis már csak tbc. reakció foganatosítása után lehet beoltani az oltóanyaggal a gyermekeket, öthetes korig azonban minden további nélkül be lehet oltani a gyermekeket. Az oltóanyag használata, mint már arról írtunk, igen jó: tíz évig szinte százszázaléki

biztos, hogy a beoltottak nem kapnak tífoidajt.

Az oltóanyag csak öt napig használható, ebben a ládába cukrászati liszt is benne van, így a tisztifőorvosi hivatal csak a megmaradt egy nap alatt használhatja az oltásokat elvégzésére.

Csütörtökön délután 2 óráról lesznek az oltások a város két helyén: a Bösözmeínyi-út 20. szám alatt és a DEMKE épületében az anyá- és csecsemővédő tanácsadóban.

A tisztifőorvosi hivatal felhívja az anyák figyelmét, hogy feltétlenül vigyék el újszülöttjeiket az oltásra, mert ez szinte vissza nem térő alkalom arra, hogy gyermekeiket tíz évig mentesítsék a tífoidajtól. Az oltás teljesen ingyenes, így a szegényeknek sem jelent semmi anyagi megterhelést.

Két tárgyalás egy bűncselekményért

Bűntudatával valója került a törvényszék elé Szabó Kardos Imre bűntettét előidéző debreceni kereskedőség. A vad szerint 1945. áprilisában Apafáján megtámadta a Hajdúhadházi Debrecenbe, igyekvő Marosán Györgyöt és feleségét, leökövvel fenyegette őket, ha nem adják át értékeiket s elrabolt tőlük 1 férfiről, 1 zakót, 1 női kabátot és

1 pár kesztyűt. Miután kifosztotta a dobozait, még utánuk is lött. Kardos a tárgyaláson igazolta, hogy ezért a cselekményért már nem jogerősen mástféli börtönre ítéltek s ügye jelenleg táblai tárgyalás előtt áll. Mivel egy bűncselekményért kétszer elítélni senkit sem lehet, az államügyész eljuttatta a vádat.

Nincs változás a debreceni szénfronton

A debreceni szénhelyzetben a bejelentett eredményes tárgyalások ellenére sincsen különösebb változás. A villamosok elég ritkán ugyan, de közlekednek. Az ipari üzemek azonban, amelyek elektromotorra vannak megállítva, továbbra is állni kénytelenek, az esti órákban hazaérők dolgozók pedig vakondokban betorkálnak a tengerre fordított kerékszerű kocsiságok felé. Talán mire nyár lesz, mégis megérkezik a februári kiuttalás is, azonban még ez sem biztos.

A Világítási Vállalat tegnap a vagon szentet kapott a MÁV-tól a vagonjári-energiaszolgáltatás számára. Ezenkívül úton van különböző bányák értesítése szerint további 4-5 vagon, amellyel a napi üzemét és az esti világítást

lehet csak fenntartani. Ez az „eredményes” tárgyalások következő képménye.

A Világítási Vállalat a következő felhívással fordult a villamos motorárám fogyasztókhoz: Tavaly október hó 19-én felhívással fordultunk fogyasztóinkhoz, hogy az üzemekben felszerelt motorokat csak a nappali órákban használják. Ennek ellenére egyes fogyasztóink a világítási időben délután 4 és 10 (10-22) óra között is dolgoznak motorokkal. Mint-hogy ezzel az anyagra szükséges világítási áramellátást veszélyeztetjük, ismételt felhívjuk figyelmüket, hogy aki a fenti időben motorikus áramot fogyaszt, kénytelenek leszünk első esetben egy hétre, ismétlődés esetén négy hétre hálozafunkból kikapcsolni.

„Munkások, telvajak és koldusok”

Erre a három „társadalmi osztályra” osztotta fel páter Faddi Ottmár szabadságtelepi borgözös és „politikamentes” pohárkőszöntőjében a magyar népet. Késsé zavaros felosztásnak találjuk, különösen azért, mert nem mondotta el Faddi páter, hogy kiket ért ezeken a „társadalmi osztályok”-on.

Óry István főispán hasonló zavarossággal beszélt, azonban a beszédében volt egy értelmes gondolatmenet is: „Magyar a magyarhoz ne nyúljon hozzá!” — ismételtette csökönyösen Óry főispán. Nyilvánvalóan a „mélymagyarok”-ra, a Dálnoki Veress Lajos-féle összeesküvőkre gondolt. Óry szerint ugyanígy a magyar belpolitika válságai onnan adódtak, hogy túlnk idegen eszmédratlatokat akar-nak egyesek érvényesíteni Magyarországon.

Ezek a „demokratikus” pohárkőszöntők különben a szabadságtelepi egyházi és társadalmi vezetők által rendezett társasvacsorán hangzottak el.

A szabadságtelepik azért hívták meg a város vezetőit, hogy a telep gondjait, problémáit, panaszait személyesen tárják eléjük és sürgős orvoslást kérjenek. Páter Faddi és Óry főispán persze, egy árva szót sem beszéltek ezekről; ők szemmeláthatólag másért mentek ki a nehéz gondokkal küzdő telepre.

Dr. Molnár György rendőrfőkapitány pohárkőszöntőjében a munkásság, parasztság és értelmiség szokásos hármas megkülönböztetéséből indult ki és hangoztatta, hogy a társadalmi rétegek tagjai között nem tesszünk különbséget, akármelyik pártnak is vannak, ha feltétlenül híve a sok vértől megszentelt magyar szabadságnak és demokráciának. A jelenlévők zúgó tapsal vették tudomásul a kommunista rendőrfőkapitány szavait és bejelentését: a telep dolgozóinak az ő hatáskörébe tartozó, órszoba felállítására irányuló kérését máris teljesítette.

Ez a különbség...

Pénteken kezdődik a Munkásakadémia

A pártszervezetekben és üzemekben már megkezdődtek a jelentkezések a Magyar Kommunista Párt Munkásakadémiájára, amelynek előadásai a magyar történelem köréből minden csütörtökön, a közgazdaságból minden pénteken este fél 6 órakor

kezdődnek. Más partbellek, vagy pártönkíviliek is jelentkezhetnek az előadás színhelyén, Vöröshadsereg-útja 28. sz. II. emeleten. Az első előadás pénteken este lesz, amelyet Kulcsár Ferenc tart. Címe: „Áru és pénz”, amely a marx értékelmefet alapja.

Elsikkasztotta a deportáltak értékeit

A törvényszék Farkas-Janácsi kedden tárgyalta Madár Antal volt nádudvari rendőr bűnügyét. Madár 1945 nyarán Varga Józseftől, akinél Meiser András deportálása előtt 300 pengőt hagyott megőrzésre, elkérte a pénzt és saját céljaira fordította. Egy másik alkalommal a deportálásból hazatért Flesch József-t együtt ment el Boross Lajosnéhoz, aki megtagadta Flesch értékeinek vis-

szadasát. Madár nyugta ellenében átvette az értékeket, egy arany karkötőt magának tartott meg.

A tanács bűnösnek mondta ki Madár Antalt két rendbeji hivatali sikkasztás bűntettében szert egyévi börtönre, politikai jogainak öt évi felfüggesztésére és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Emberi megélhetést kívánnak a debreceni hadigondozottak

A HONsz nagyszabású tagtervezetét tartott, amelyen mintegy 1200 tag, továbbá Harizmann Sándor országos igazgatósági tag és Pintér László, a Hadigondozottak Országos Szövetkezetének az elnökigazgatója is megjelentek.

Hacker Kálmán elnök ismertette a folyó ügyeket, majd ugyanazokat — a várható kijátások feltáráásával — a két vendég is változta.

A nagyszabású taggyűlés és az egyidejű panasznap megtáráásával irtozatoss nyomor tárult a központi kiküldött elé.

A tagtervezet egyhangúlag kimondotta, hogy a vagyoni cenzus eltörlesztéséhez — egyelőre legalább is a 75 és 100%-os hadirokkantakra nézve, a közszolgálati nyugdíjasokkal azonos elbírálási alapon — feltétlenül ragaszkodók. Kimondotta a tagtervezet azt is, hogy a hadigondozottak régi és eddigi járadéka csak címzetes, jelképes volt, tehát nem a közalkalmazottakhoz hasonló arányos emelést, hanem a mai megélhetési

viszonyokhoz méltó tisztességes rendezést kíván.

A fedezeti forrásokra is rámutattak és elvárják, hogy — ha kell, úgy a régi hadirokkantadó mintájára az általuk jelzett különadók bevezetésével — jogos követeléseiket a költségvetésbe már most február 1-től állítsák be.

Végül Pintér László emlékedett szavakban emlékeztetett meg a közvárság évfordulójáról.

Tagösszejövetel az Ujságíró Clubban

Meghítt, hangulatos tagösszejövetel volt vasárnap este az Ujságíró Clubban. Genesy Sári bebizelgő, kedves hangján, briliáns technikájával két dalt énekelt Sebestyén András kísérelével, majd a Sasady-tanacspar táncolt egy leheletfinom, de technikai bravurokra is alkalmas adó Chopin-keringőt. A tagösszejövetelen megjelentek a hajnali órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

MARGARIN (k ó s e r)

zsírjegy 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. számú szelvényre beszerezhető

Özv. Fischerné Széchenyi-utca 37., fűszerüzlet

Csokonai-színház

12-én, szerdán tél 7 órakor

LILIOM

(C) bérlet

B. Kovács Terus és Beleznay István felléptével

Kamarszínház

13-án, csütörtökön tél 7 órakor

A névtelen hajó

Bérleti est

CSOKONAI SZÍNHÁZ

IURAY IDA, a magyar filmek sztárjának vendégjátéka

13-án, csütörtökön fél 7 kor

Gyertyafénykeringő

Bérlatszűnet

14-én, pénteken fél 7 órakor

JANIKA

Bérlatszűnet

Iő szerepeiben

2. szerda
lítéses
egedés
körében
gati rész-
típus az
edések kö-
tt. Újabb
ntettek.
tegnap a
vizsgálak
st találak
yobb gyár-
faszt egy
be Debre-
megáll-
bírassy An-
kiszállt
glásra és
gigánytele-
hogy egyik
15-én
KA
y Btkában,
nőség ügyel-
latság nem
egymárhoz-
huzott.
Börbe el-
lete az időn
ka összes
jai, melyen
dám szőnye-
zenekar és
ésével reg-
nyeny, tom-
bon kifogy-
lete, figyel-
de, hogy min-
usút 1947
Berkai:
február
MÚSORA:
et.
ig özeveg-
Gyerlya
m a kis-
Este: Ja-
ó feleség.
Baj a Sa
ZINHAZ:
hajó. Bér-
Kaság
szülő hozta
Dobó
szekör össze-
y bővalko-
y izgalmas
a Debre-
elmét fog-
gő játszma-
désse meg-
ektől függ.
nk: Debre-
2), Egyet.
E—Magán-
fél, Debr-
15.
nk forduló
és fél (2).
TE/44 és
arosva 31.
19 és fél.
gyetértésb-
eni Szek-
k 2-2, a
az Iparos-
an hátra-
ása a kö-
Iparos-
ésib—Ma-
—DMTE/d.
A verseny-
ik, torne-
ad.
ulójára l
hangula-
nélkül
—Gőzon-
rakor
törtökön
t. Máty-
átéka
BAN
ék
sa
él 7-kor

